
LUPTA SINDICATELOR SUB CONDUCEREA P.C.R. 
PENTRU lMBUNATATIREA CONDITIILOR MATERIALE ' , 

ALE OAMENILOR MUNCII (6 MARTIE 1945 -
30 DECEMBRIE 1947) 

Insurecţia armată victorioasă de la 23 August 1944, organizată şi con
dusă de P.C.R., a deschis o eră nouă în istoria patriei. Ea a marcat începu
tul revoluţiei populare în ţara noastră. 

Partidul Comunist Român, conducătorul încercat al poporului nostru, 
ţinînd seama de noile condiţii, a desfăşurat o vastă activitate organizato
rică, politică şi ideologică după 23 August 1944, în vederea unirii şi ridi
cării la luptă a celor mai largi mase de oameni ai muncii, pentru zdrobirea 
forţelor reacţionare şi trecerea la revoluţia socialistă. 
După decenii de scindare a mişcării sindicale, P.C.R., după 23 August 

1944, pe baza F.U.M., a desfăşurat o largă activitate de reorganizare a 
mişcării sindicale din România. De la 23 August 1944 pînă la Congresul 
General al Sindicatelor Unite din ianuarie 1945, o masă largă de oameni 
ai muncii s-au încadrat în mişcarea sindicală, formînd puternice organi
zaţii de masă revoluţionare. 
Urmărind procesul de organizare a clasei muncitoare după 23 August 

1944 pînă la Congresul General al Sindicatelor Unite din ianuarie 1945, 
trebuie subliniat faptul că niciodată o masă atît de largă n-a fost cuprinsă 
de dorinţa fierbinte şi hotărîrea de a se organiza, de a se afirma ca forţă 
de sine stătătoare, conducătoare. Cele mai conştiente elemente au intrat 
în rîndurile P.C.R., al cărui număr de membri a crescut foarte repede, iar 
în ceea ce priveşte organizarea muncitorilor în sindicate, se ţineau zilnic, 
în întreaga ţară, numeroase adunări convocate cu scopul de a pune bazele 
organizatorice ale noilor sindicate. 

Din punct de vedere organizatoric, Comisia de Organizare ce a luat fiinţă 
la 1 septembrie 1944 a reuşit să înfăptuiască pînă la Congresul din ianuarie 
1945 importante sarcini trasate de P.C.R.: în toate întreprinderile indus
triale şi comerciale au fost create comitete de întreprindere, organe revo
luţionare ale mişcării sindicale; pe întreg cuprinsul ţării au luat fiinţă 
sindicate; comisia a pregătit desfăşurarea congreselor Uniunilor şi Congre
sul General al Sindicatelor Unite din România. în ajunul congresului, si-
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tuaţia se prezenta astfel: 513 sindicate, 12 Uniuni ce totalizau 519.000 de 
oameni ai muncii1. 

A vînd la bază principiile marxist-leniniste de organizare, sindicatele 
s-au transformat în scurt timp în principalele „divizii de şoc" în lupta 
P.C.R. pentru instaurarea unui guvern democratic şi cucerirea intregii pu
teri politice din mina burgheziei. Succesul a fost determinat de faptul că 
în organizaţiile sindicale, în aparatul lor, de jos pînă sus, partidul a pre
gătit un întreg sistem organizatoric format din tovarăşi cu munci de răs
pundere, mulţi din ei comunişti, care au trăit în mijlocul clasei muncitoare. 
capabili „să stabilească fără greş - cum spunea V. I. Lenin - care sînt 
adevăratele ei năzuinţe, nevoi, gînduri ... să determine fără umbră de 
falsă idealizare care este gradul de conştiinţă al masei'<\ pentru a canaliza 
intregul şuvoi revoluţionar pe linia trasată de partid. 

Condiţiile create după instaurarea la 6 Martie 1945 a guvernului demo
cratic, în care reprezentanţii clasei muncitoare deţineau poziţii preponde
rente, au constituit factorul determinant al întăririi şi dezvoltării organi
zaţiilor sindicale, precum şi al creşterii rolului şi sarcinilor lor în marea 
bătălie care sta în faţa întregului popor muncitor: refacerea şi dezvoltarea 
economiei naţionale, desăvîrşirea tuturor sarcinilor revoluţiei burghezo
democratice şi trecerea la revoluţia socialistă . 

• 
înlăturarea regimului dictatorial fascist şi cucerirea prin luptă de către 

masele popula.e conduse de P.C.R. a unor importante poziţii politice şi eco
nomice după 23 August 1944, au determinat o schimbare totală a rapor-
tului de clasă în favoarea forţelor revoluţionare. · 

Lupta hotărîtă dusă de clasa muncitoare sub conducerea P.C.R. în peri
oada septembrie-noiembrie 1944 a avut ca rezultat noua decizie de sala
rizare din 6 noiembrie 1944, prin care s-au adus îmbunătăţiri reale atît în 
ceea ce priveşte formele de salarizare, cit şi condiţiile de muncă3• 

Paralel cu aceasta, comitetele sindicale, de întreprindere, au desfăşurat. 
o largă activitate de masă pentru încheierea de procese-verbale4 între orga-

1 Dezbaterile primului Congres general al sindicatelor unite din România, Ed-
C.G.M., Bucureşti, 1945, p. 57. 

2 V. I. Lenin, Opere, vol. 33, E.S.P.L.P., Bucureşti, 1957, p. 181. 
3 Arhiva centrală a C.C.S., U.P., Dosar Nr. 1/1944, fila 34. 
~ Ibidem, Fond. 1, Resort economic, pe anul 1944-1945. Proces-verbal încheiat azi, 

15. XI. 1944, pe de o parte între Fabrica de cartonaje „Rex" din Arad, iar pe de altă· 
parte între muncitoarele acestei fabrici. Prezentul proces-verbal se încheie pe durată 
de trei luni, începînd cu ziua de 1 octombrie 1944. 

1. Se va recunoaşte comitetul muncitoresc ca organ consultativ în chestiunile ce 
privesc pe muncitoarele fabricii. 

2. Salariile se vor majora cu începere de la 1 octombrie 1944 cu 1000/o faţă de
salariile actuale. 

3. Opt ore de muncă pe zi. Orele suplimentare se vor plăti integral. 
4. Asigurarea alocaţiei lunare de 1.500 lei după fiecare copil al muncitoarelor-
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nele sindicale şi patronii întreprinderilor sau asociaţiile patronale respec
tive din diferite ramuri de producţie. Aceste procese-verbale au constituit 
primul pas şi au stat la baza contractelor colective de muncă ce au urmat, 
care însă nu au putut fi încheiate decît după răsturnarea guvernelor cu 
majoritate reacţionară Sănătescu şi Rădescu. 

Abia după doborîrea guvernului Rădescu şi instaurarea guvernului de
mocratic la 6 Martie 1945, clasa muncitoare cîştigă largi posibilităţi de 
a-şi cuceri şi apăra drepturile în lupta cu burghezia. 

Una din aceste măsuri de mare importanţă impuse burgheziei de către C.G.M., 
menită să apere clasa muncitoare de jaf şi să limiteze exploatarea nemiloasă a 
patronilor, a fost încheierea de contracte colective de muncă. 

Contractul colectiv de muncă a constituit statutul relaţiilor dintre clasa munci
toare şi burghezie, care au stat la baza producţiei în sistemul economic în acea pe
rioadă. 

Pînă la impunerea contractului colectiv de muncă patronilor, clasa muncitoare, 
sprijinită activ de guvernul democratic, a obţinut o serie de succese în îmbunătă
ţirea condiţiilor materiale, cu toate greutăţile obiective. Măsurile economice din 3 mai 
1945 iniţiate de P.C.R. pre,·edeau controlul asupra pro--Iucţiei şi repartiţiei, înfiinţarea 
de economate, încheierea de contracte colective de muncă, reprimarea speculei şi a 
sabotajului 5. 

Contractele colective - măsură iniţiată de P.C.R. şi aplicată de C.G.M. - ,,au 
constituit un pas serios făcut de muncitori în luptă cu patronii pentru crearea unor 
condiţii de muncă mai bune în interesul celor ce muncesc"6• Ele se deosebesc radical 
de vechile contracte de muncă7 . 

în şedinţa C.C. al C.G.M. din 1 septembrie 1945, pe lîngă o serie întreagă de alte 
măsuri propuse pentru îmbunătăţirea situaţiei materiale şi ameliorarea condiţiilor 

5. Fabrica se va îngriji de aprovizionarea muncitoarelor cu lemne de foc şi 
alimente. 

6. Conducerea întreprinderii va asigura un halat pe an pentru muncitoare. 
7. Comitetul muncitoarelor are dreptul de a controla producţia normală a fabricii, 

pentru a asigura astfel continuitatea şi intensificarea producţiei. 
Semnează: Comitetul muncitoarelor; Patronul; Delegatul sindicatelor. 

5 Viaţa Sindicală, Nr. 22 din 20 mai 1945. 
fl Ibidem, din 9 decembrie 1945. 
7 Arhiva centrală a C.C.S., Dosar Nr. 1/1947, Contracte colective, fila 2. 
In ţara noastră, creşte numărul contractelor colective după primul război mondial, 

cînd clasa muncitoare începe să se impună din ce în ce mai mult ca forţă socială 
principală, în special în industria de bază, avînd un număr compact de muncitori 
(industria minieră, metalurgică, petrolieră, tipografi). După o luptă îndelungată, clasa 
muncitoare a reuşit să impună patronilor o serie de contracte colective în industria 
minieră, metalurgică, petroliferă în principalele centre muncitoreşti: Bucureşti, 
Reşiţa, Valea Jiului, Valea Prahovei etc. 

Legile elaborate de guvernele regimului burghezo-moşieresc fiind în slujba marii 
finanţe şi apărînd drepturile şi poziţiile acesteia, contractele colective nu satis
făceau decît în foarte mică măsură interesele muncitorilor. 

O altă latură negativă a contractelor colective din acea perioadă o constituia şi 
faptul că funcţionarii nu erau inclusi în aceste contracte. 

în general, o parte a funcţionarilor şi în special a celor superiori forma un fel 
de castă privilegiată sub raportul salarizării şi executa cu servilism dispoziţiunile 
patronilor, iar faţă de muncitori avea o atitudine arogantă şi de cele mai multe 
?ri ost!lă. N:1mai o parte din funcţionarii conştienţi au mers alături de muncitori, 
mţelegmd ca lupta dusă de clasa muncitoare pentru o viaţă mai bună este şi 
trebuie să fie şi lupta lor. 
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tle trai ale muncitorilor, se hotărăşte ca organizaţiile sindicale să treacă la studierea 
posibilităţilor de uniformizare a salariilor la funcţii similare, în cadrul deciziilor din 
6 noiembrie 1944 şi 3 mai 1945. La şedinţa plenară a C.G.M. din 16 noiembrie 1945 
a fost votată rezoluţia „Cu privire la elaborarea statutului contractului colectiv si 
accelerarea încheierii de contracte colective de muncă pe ramuri de producţie"8• • 

După 1 decembrie 1945 au început să se încheie contracte colective de muncă pen• 
tru toate ramurile de producţie. 

într-un comunicat al C.C. al F.U.M. din 27 noiembrie 1945 se atrăgea atenţia 
tovarăşilor comunişti şi social-democraţi că „au datoria de a sprijini cu toată energia 
Uniunile Sindicale în acţiunea lor pentru încheierea contractelor colective de muncă 
pc ramuri de industrie"!!, măsuri care erau în favoarea clasei muncitoare. 

încheierea acestor contracte colective a întimpinat o rezistenţă dintre cele mai 
dirze din partea patronilor. Tratativele dintre C.G.M. şi Uniuni, pe de o parte, şi 
reprezentanţii Uniunii Generale a Industriaşilor din Romănia (U.G.I.R.), pe de altă 
parte, au durat nu mai puţin de 45 zile. Cu toate acestea, mişcarea sindicală a repur
tat o victorie strălucită, reuşind să infrîngă rezistenţa patronilor şi să obţină un 
contract colectiv în care au fost înscrise importante revendicări ale celor ce muncesc. 

Salariaţii publici, organizaţi în sindicate, urmînd exemplul muncitorimii, pornesc 
şi ei acţiunea pentru realizarea revendicărilor lor colective. Cu sprijinul hotărit 
al P.C.H. şi guvernului, funcţionarii publici duc lupta pentru democratizarea apara
tului de stat, întregirea drepturilor lor politice şi reuşesc să dobîndească, rînd pe 
rînd, drepturile lor, primele statute cu adevărat democratice ale funcţionarilor. 

Muncitorimea ceferistă, organizată într-o puternică Uniune sindicală, a obţinut 
cea dintîi, la 13 iunie 1945, legea pentru Statutul Personalului C.F.R.10, după care 
au urmat şi celelalte categorii de muncitori, salariaţii de la P.T.T., C.A.M. etc. 11• 

Raportul Conferinţei Uniunii Sindicale C.F.R. din iunie 1946 subliniază contribuţia 
deosebit de importantă a lui Gheorghe Gheorghiu-Dej la elaborarea Statutului cefe
riştilor, arătînd că „el ne-a încurajat, a lucrat efectiv la acest statut, dind îndrumări, 
soluţii şi idei, ca un cunoscător al muncii, luptelor şi năzuinţelor noastre. Iar în 
guvern nu a avut odihnă pînă cînd nu a făcut acest proiect-lege" 12• 

Prin contractele colective, muncitorii au fost apăraţi (în limitele existenţei pro
prietăţii private asupra mijloacelor de producţie) atît din punct de vedere material, 
cit şi moral. 

Contractele colective soluţionau o serie de probleme mult mai vaste decît vechile 
revendicări legate exclusiv de timpul de lucru şi de salarizare. în condiţiile date îşi 
găseau reglementare probleme sociale de mare importanţă, ca: asistenţa medicală 
gratuită pentru muncitori, asigurarea familiei, grija pentru femei, tineret, mame şi 
copii etc. 

Una din principalele îmbunătăţiri care au rezultat din aceste contracte a fost reali
zarea unei salarizări care avea la bază, în ordinea importanţei funcţiilor, o scară 
ierarhică cuprinzînd pe salariaţii de toate categoriile din întreprinderile industriale 
şi comerciale, şi în special pe funcţionarii particulari, care pînă în 1945 nu aveau 
nici un tabel de salarizare pe funcţiuni'3• 

Prin acest sistem s-a obţinut o uniformizare a salariilor, care variau la funcţii 
similare de la o întreprindere la alta şi s-au curmat în bună parte vechile abuzuri 
practicate în mod intenţionat de patroni, care, prin favorizarea unor elemente func• 
ţionăreşti mai apropiate, urmăreau menţinerea unei permanente nemulţumiri între 
diferitele categorii de salariaţi, în special între muncitori şi funcţionari şi, prin 
aceasta, spargerea unităţii de acţiune a maselor muncitoreşti organizate în sindicate. 

8 Viaţa Sindicală, din 27 noiembrie 1945. 
1' Viaţa Sindicală, din 27 noiembrie 1945. 
10 Arhiva centrală a C.C.S., Fond. 1, an 1947, Resortul economic. 
11 Buletinul Uniunii Sindicatelor C.A.M., Bucureşti, Nr. 2/1946, p. 6. 
12 Arhiva C.C. al P.C.R., Dosar Nr. 444, Fond. 1, fila 4. 
13 Arhiva centrală a C.C.S., U.P., Dosar Nr. 1/1947, Contracte colective, fila 5. 
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Totodată salariile au fost mărite cu 78-100% faţă de cele dinainte de încheierea 
contractelor colectiveH. în urma contractului colectiv nici un salariat nu mai putea 
fi angajat sau înlăturat fără avizul comitetului de fabrică sau de întreprindere. 

Luîndu-se ca bază de calcul salariul muncitorului şi stabilindu-se pe clase de func
ţiuni salariile pentru tehnicienii şi funcţionarii lunari, s-au înlăturat marile nemulţu
miri ce existau înainte datorită faptului că funcţionarii lunari aveau un salariu cu 
mult mai mare decît muncitorii, stabilindu-se astfel un raport just şi real între sala
riatii orari si cei lunari, avînd în vedere calificarea lorL5• 

Un alt avantaj de importanţă socială extrem de mare a fost asigurarea protecţiei 
mamei salariate prin drepturile ce i s-au acordat, crearea de leagăne, creşe, cămine 
de zi pe întreprinderi. ,,Mama salariată a obţinut dreptul la un concediu plătit de 
6 săptămîni înainte de naştere şi 6 săptămîni după naştere, cu posibilităţi de prelun
gire a acestui concediu plătit" 16 • De asemenea, prin contract colectiv s-a asigurat 
femeii salariate salariu egal la muncă egală cu bărbaţii. Obţinerea acestor mari 
succese a fost rezultatul unor lupte îndelungate duse de clasa muncitoare, determi
nînd o schimbare radicală a rolului femeii în procesul de producţie după 23 August 
1944. 

O atenţie deosebită s-a dat tineretului, acordîndu-se ucenicilor condiţii de muncă 
mai bune, o salarizare mai echitabilă, condiţii materiale pentru creşterea şi dezvol
tarea profesională, fizică şi intelectuală 17. 

S-au introdus în contractul colectiv din 1945 clauze speciale menite să asigure 
existenţa salariaţilor în caz de accidente în timpul şi din cauza serviciului. 

în ceea ce priveşte pe salariaţii publici şi particulari, ei au fost încadraţi în statute 
care le garantau o poziţie demnă în aparatul de stat, în raport cu munca prestată, 
asigurîndu-li-se aceleaşi drepturi: asistenţă medicală atît pentru ei, cît şi pentru fami
liile lor, concedii plătite, diferite ajutoare, de căsătorie, naştere, boală etc. 18• Pentru 
funcţionarii particulari s-au obţinut contracte colective în anul 1946m. 

Organizaţiile sindicale, sub îndrumarea P.C.R., au trecut la impunerea contractelor 
colective patronilor. în luna decembrie 1945 muncitorii petrolişti au reuşit să impună 
contractul colectiv Direcţiunilor petroliere. Tot în această perioadă muncitorii mineri 
din Valea Jiului obţin contractul colectiv. Uniunea muncitorilor din industrie (fier, 
metal, chimice şi sticlărie) cucereşte după multe tergiversări din partea patronilor 
contractul colectiv la sfîrşitul anului 194520• Lupta pentru impunerea de contracte 
colective patronilor a constituit unul din cele mai mari succese obţinute de C.G.M. 
şi organizaţiile sindicale în această perioadă. 

Contractele colective şi statutele funcţionarilor, pe lingă numeroasele şi 
importantele avantaje asigurate clasei muncitoare, au avut şi cîteva lipsuri, 
inevitabile oricărui început: salarizarea nu s-a putut face dintr-o dată pro
porţional cu efortul şi volumul de muncă fizică şi intelectuală a muncito
rilor în diferite ramuri economice21. Astfel, muncitorii din industria mi
nieră, precum şi cei din industria grea, ca metalurgia şi petrolul, erau 
situaţi pe acelaşi plan de salarizare cu muncitorii din industria uşoară, 
ceea ce nu era echitabil. 

14 Ibidem, Fond Contracte colective, Dosar Nr. 1/1947, fila 12. 
15 Ibidem. 
16 Arhiva C.C. al P.C.R., Dosar Nr. 440, Fond. 1, fila 46. 
17 Viaţa Sindicală, din 9 decembrie 1945. 
18 Buletinul Uniunii Sindicatelor de funcţionari particulari din România, Bucureşti, 

Nr. 4/1946, p. 1-2. 
19 Ibidem. 
20 Arhiva C.C. al P.C.R., Dosar Nr. 440, Fond. 1, fila 46. 
21 Arhiva centrală a C.C.S., U.P., Dosar Nr. 1/1947, Contracte colective, fila 10. 
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Pentru remedierea, în parte. a acestui egalitarism dăunător procesului 
de producţie, s-au introdus ulterior o serie de coeficienţi superiori de sala
rizare, în raport direct cu greutatea muncii depuse de salariaţi22 • 

Asemenea lipsuri au fost şi in statutele funcţionarilor, care au putut fi 
corectate numai pe parcurs, pe măsura evoluţiei politice şi sociale a regi
mului democrat-popular. 

Cu toate lipsurile. contractele colective au contribuit la îmbunătăţirea 
situaţiei materiale a muncitorilor, însă pe o perioadă scurtă de timp. Con
tractele colective aveau menirea să asigure ridicarea puterii de cumpărare 
a salariaţilor prin acordarea mai multor avantaje, ca: primă de frecvenţă, 
spor de chirie, avansările la vechime. îmbrăcăminte pentru lucru, prime 
de muncă grea şi pentru lucrul efectuat noaptea, burse pentru copii etc.23: 

avantaje cîştigate printr-o luptă înverşunată cu burghezia2". 

Unii patroni au respins contractele colective de la bun început şi numai 
sub presiunea maselor au acceptat încheierea lor. Şi atunci însă, ei au în
cercat să se eschiveze de la îndeplinirea unor prevederi cuprinse în con
tractul colectiv. Aşa, de exemplu: în legătură cu articolul din contract pri
vitor la avansarea în raport cu vechimea atît în întreprindere, cit şi în 
meserie. patronii au obiectat că .,n-ar fi just de a fi obligaţi a acorda avan
sarea. în raport cu vechimea în meserie. ci numai cu vechimea în între
prindere"25. Prin aceasta. burghezia spera să ştirbească din salariul mun
citorilor cu o mare vechime în meserie, dar cu un stagiu mic în întreprin
derea respectivă. 

Organizaţiile sindicale, sub conducerea comuniştilor. au desfăşurat o 
largă activitate de mobilizare a celor mai largi mase de oameni ai muncii 
pentru respectarea prevederilor cuprinse în contractele colective. Mun
citorii de la uzinele Reşiţa, U.F. Hunedoara. Vulcan, Malaxa etc. obţin ca 
la sfîrşitul lunii decembrie 1945 contractele colective să fie aplicate in 
900/o din totalul întreprinderilor metalurgice26. Muncitorii din fostul judeţ 
Bihor, printr-o luptă hotărîtă, au impus încheierea de contracte colective 
şi generalizarea lor la toate întreprinderile pînă la sfîrşitul anului 194527• 

Sub presiunea maselor muncitoare, conducerile întreprinderilor „Phoenix
Minaur" Baia Mare sînt nevoite să respecte prevederile contractului colec-

22 Arhiva C.C. al P.C.R., Dosar Nr. 141, Fond. 1, fila 25. 
23 Arhiva centrală a C.C.S., Fond Contracte colective, Dosar Nr. 1/194î, fila 11. 
2" Viaţa Sindicală, din 9 decembrie 1945. 

Au fost unii patroni care, găsind în contract prima de frecvenţă, au decla
rat-o ca imorală, căci ei „nu înţeleg să dea o încurajare pentru acei care îşi fac 
simpla datorie". Dar muncitorii au cîştigat-o totuşi, punînd şi la rîndul lor o 
întrebare patronilor: ,,Oare este moral cînd călcaţi în picioare legile economice, 
aprovizionînd economatele cu scobitori şi pachete de Frank-cafea, iar pe munci
tor îl lăsaţi să se aprovizioneze ,cum vrea'?". Organizaţiile sindicale, conduse de 
partid, au desfăşurat o puternică presiune de masă asupra burgheziei pentru 

_ recunoaşterea şi respectarea contractelor de muncă. 
2" Viaţa Sindicală, din 9 decembrie 1945. 
26 Arhiva C.C. al P.C.R., Dosar Nr. 138, Fond. 1, fila 3. 
27 Viaţa Nouă, organ de luptă democratică, Oradea, Nr. 260 din 5 decembrie 1945. 
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tiv28, iar muncitorii de la Fabrica de sticlă Turda impun patronilor ca 
revendicările prevăzute în contract să fie aplicate întoomai29• Impunerea 
de contracte colective burgheziei a constituit în acelaşi timp şi un mijloc 
eficace de ridicare a combativităţii sindicatelor conduse de către organi
zaţiile de partid. Astfel, în lupta pentru realizarea contractului colectiv, 
organizaţiile de ,partid din judeţul Cluj au reuşit să mobilizeze întreaga 
forţă a sindicatelor, arătînd maselor muncitoare justeţea politicii P.C.R. 
în ceea ce priveşte contractul colectiv, care pune în condiţii avantajoase 
clasa muncitoare faţă de patroni30• 

Menţinerea revendicărilor obţinute de clasa muncitoare prin contractele 
colective era în strînsă legătură cu măsurile energice de control al pro
ducţiei şi repartiţiei, a creditului şi circulaţiei mărfurilor, iniţiate de gu
vern prin legile economice din 3 mai 1945. Elementele burgheze din 
guvern, neluînd însă nici o măsură de control serios împotriva sabotorilor, 
speculanţilor, afaceriştilor, au rămas îngheţate numai salariile stabilite prin 
contractul colectiv din decembrie 1945, în timp ce preţurile au continuat 
să crească într-un ritm vertiginos, iar situaţia economică a salariaţilor a 
devenit aproape insuportabilă31 . 

In faţa acestei situaţii, P.C.R. şi mişcarea sindicală, pentru a veni în 
ajutorul salariaţilor, au deschis lupta pentru demascarea elementelor bur
gheze din guvern, au întreprins o serie de acţiuni de masă. Pentru reme~ 
dierea disproporţiei dintre preţuri şi salarii, clasa muncitoare reuşeşte să 
impună patronilor Procesul-verbal din 15 iunie 1946 încheiat între C.G.M. 
~i U.G.I.R., care a adus următoarele îmbunătăţiri pentru masele de oameni 
ai muncii: acordul în muncă să fie calculat şi plătit pe baza salariului no
minal şi nu pe baza salariului din contract, adică adăugîndu-se în calcul 
toate accesoriile pe care le primea muncitorul (primă de frecvenţă, ve
chime, chirie, sporul de scumpete)32. In acele întreprinderi sau secţii unde 
nu se putea introduce munca în acord, s-a stabilit să se introducă compen
saţia de acord pentru tehnicieni, ingineri, muncitori, care contribuie efec
tiv la creşterea producţiei, precum şi prima de producţie pentru depăşirea 
cifrelor de producţie33_ 

S-a preciat în mod amănunţit ce cantităţi de articole şi alimente tre
buie să primească fiecare salariat prin economate; care să fie coeficienţii 
de salarizare pentru munca grea, munca de noapte şi orele suplimentare 
legate de aceste sectoare34. Toate aceste măsuri erau absolut necesare pen
tru a asigura existenţa salariaţilor în perioada inflaţiei care se adîncea 
tot mai mult. 

28 Arhiva C.C. al P.C.R., Dosar Nr. 143, Fond. 1, fila 59. 
29 Cuvîntul Poporului, Turda, Nr. 104 din 25 decembrie 1945. 
30 Arhiva C.C. al P.C.R., Dosar Nr. 414, Fond. 1, fila 3. 
31 Ibidem, fila 245. 

-:i2 Arhiva centrală a C.C.S., U. P., Dosar Nr. 1/1947. Contracte colective, fila 16. 
33 Ibidem. 
;i„ Ibidem, Dosar Nr. 2, fila 14. 
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Avantajele cîştigate de clasa muncitoare prin procesul-verbal din 15 iu
nie 1946 au fost treptat-treptat anihilate în perioada iulie-decembrie 1946 
de urcarea din ce în ce mai accentuată a preţurilor şi adîncirea procesului 
de inflaţie. Puterea de cumpărare a muncitorilor a scăzut şi mai mult. lată, 
de exemplu, costul raţiilor lunare pentru un salariat cu soţie şi un copil. 
conform preţurilor oficiale din luna iunie 1946 şi aprilie 19473:i: · 

Raţiile le-
Preţ. ofi-gale pt. un Denumirea salariat, ciale în 

produselor 
soţie, un iunie 

copil 1946 lei 

Carne 4 kg 3.000 
Slănină 1,10 kg 6.500 
Drînză 3 kg 11.000 
Lapte 1 30 kg 1.800 
Ouă 30 buc. 600 
Pîine 90 raţii 100 
Fasole 1,1 kg 950 
Cartofi 13 kg 500 
Zahăr 0,75 kg 4.200 
Orez 0,6 2.650 
Ceapă 3 kg 800 
Legume 
Diverse 8 kg I.OOO 
Săpun rufe 0,75 kg 7.500 
Săpun de 
toaletă 0,3 kg 10.500 

Total general al costului raţiilor 
Media salariilor 

Costul 
raţiei în 

iunie 
1946 

12.000 
7.150 

30.000 
54.000 
18.000 
9 OOO 
1 425 
6.500 
3.150 
1.590 
2.400 

8.000 
5.625 

3.150 

1
161.990 
220.000 

Preţ. ofi-
ciale în 

apr. 1947 
lei 

60.000 
122.000 

SO.OOO 
15.000 
5.500 
5.000 

150.000 
16.000 

306.000 
100.000 

18.000 

SO.OOO 
300.000 

600.000 

Costul raţii-Costul raţii-
lor oficiale lor la negru 

în apr. 1947 în apr. 
1947 

240.000 640.000 
134.200 330.000 
240.000 720.000 
450.000 1.800.000 
165.000 300.000 
450.000 6.750.000 
225.000 225.000 
208.000 1.300.000 
230.000 600.000 
60.000 210.000 
54.000 300.000 

400.000 800.000 
225.000 338.000 

ISO.OOO 330.000 

I 
3.261.200 114.613.000 
5.500.000 

S-a ajuns la o astfel de situaţie, ca urmare a sabotajului practicat de 
burghezie şi a inflaţiei, încît salariul nominal al muncitorului abia acope
rea costul raţiilor oficiale primite la economate. 

în această perioadă diferenţierea de salarizare în raport cu greutatea şi 
importanţa muncii pe diferite ramuri de producţie dispăruse aproape în 
întregime. Din cercetările făcute de C.G.M. s-a constatat că „Pe primul 
plan în ce priveşte avantajele, se situau salariaţii din industria zahărului, 
veneau la rînd cei din industria textilă, apoi industria metalurgică, iar pe 
ultimul plan se situau cei din industria minieră"36, deci o răsturnare totală 
a raportului de muncă şi salarii. 

De asemenea, din cauza tainurilor şi a altor avantaje pe care numai sala
riaţii din unele întreprinderi le primeau (în special cei din industria zahă
rului, textile, alimentară, pielărie), diferenţierea de salarizare chiar şi în-

35 Ibidem, Resortul economic, Dosar Nr. 1/1947, fila 69. 
36 Ibidem, Fond Contracte colective, Dosar Nr. 2, fila 14. 
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tre funcţiile din aceeaşi întreprindere dispăruse aproape complet, benefi
ciind în egală măsură toţi salariaţii întreprinderii, indiferent de calificarea 
sau funcţia de răspundere pe care o aveau37• 

Din această cauză nici munca în acord nu mai constituia un stimulent 
material, întrucît retribuţia dată pentru ea nu mai reprezenta decît o sumă 
derizorie adăugată salariului de bază din contract. 
Absenţa nemotivată de la lucru a salariaţilor, în special a acelei categorii 

de muncitori legaţi şi de o gospodărie mică, începuse să depăşească limitele 
normale. Salariatul lipsind de la lucru o zi, pierdea numai partea cores
punzătoare a salariului pe o zi în numerar, în timp ce partea camuflată a 
salariului (tainurile şi diferitele avantaje materiale) o primea în întregime. 

Se simţea obiectiv nevoia de a pune capăt acestor stări de lucruri. 
La 12 aprilie 1947 s-a semnat noul contract colectiv între reprezentanţii 

C.G.M. şi U.G.I.R. (Uniunea Generală a Industriaşilor din România). Acest 
contract conţinea unele revendicări noi faţă de cele din trecut, favorabile 
salariaţilor şi bunului mers al producţiei38. Să luăm, de exemplu, problema 
concediilor, de data aceasta fixate prin lege, în ceea ce priveşte durata. 
în noul contract colectiv se spune: ,,Concediile se acordă salariaţilor în
cepînd de la cei care au un an de zile vechime în întreprindere. Durata 
concediului se stabileşte în raport cu vechimea în cîmpul muncii sau cu 
vîrsta, după cum socoteşte salariatul că îi este mai avantajos"39• 

în ceea ce priveşte problema desfacerii contractului, pe lingă faptul că 
nu se putea desface fără avizul comitetului de întreprindere, preavizul 
trebuia dat înainte cu un interval de timp ce varia între 14 zile şi 6 luni, 
în funcţie de vechimea salariatului'iO_ 

Noul contract colectiv din aprilie 1947, creind un salar unificat, în
lătura posibilitatea ca patronii să rupă din salariu pe calea neacordării 
avantajelor cuvenite. 

O altă revendicare cîştigată era aceea că sporul de vechime în cîmpul 
muncii se calcula de data aceasta asupra salariului total, stabilit prin deci
zie ministerială, nu numai asupra salariului de bază. 

Sînt prevăzute cu mai mare exigenţă „normele muncii în acord şi posi
bilitatea de a se acorda recompense pentru muncitorii, tehnicienii, ingi
nerii care aduc inovaţii în producţie, contribuind efectiv la mărirea pro
ducţiei şi productivităţii muncii"41• 

Unul din obiectivele principale pe care le-a urmărit noul contract colec
tiv a fost ierarhizarea judicioasă a salariilor în raport cu greutatea muncii 

37 Ibidem. 
38 El cuprindea următoarele capitole: 1) vechimea în cîmpul muncii; 2) normele 

muncii în acord; 3) primele de producţie; 4) munca de noapte· 5) concedii· 6) ajutoa
rele ocazionale şi recompensele; 7) regimul ucenicilor; 8) obligaţiile; 9), aprovizio
narea; 10) desfacerea contractului. Vezi Viaţa Sindicală Nr. 122 Seria III din 20· 
aprilie 1947. ' 

39 Viaţa Sindicală, Nr. 122, Seria III din 20 aprilie 1947. 
~o Scînteia, Nr. 789 din 2 aprilie 1947. 
41 Ibidem. 

https://biblioteca-digitala.ro



618 T. HĂGAN 

prestate, precum ş1 m raport cu specificul ramurilor industriale. Ordinea 
ramurilor industriale a fost stabilită după cum urmează: 1) industria mi
nieră, 2) industria siderurgică, metalurgică, petrol, grafică; 3) industria 
forestieră, 4) industria textilă, 5) industria alimentară. 

În lumina celor de mai sus, salariile 
colectiv din 1947, erau următoarelen: 

Clasa I 7 .051.000 lei 
II 6.070.000 „ 

III 5.521.000 „ 
IV 4.462.000 „ 

V 3.827 .OOO „ 
YI 3.536.00 „ 

lunare pe clase stabilite prin noul contract 

VII 3.163.000 lei 
\"III 2.621.000 ., 

IX 2.174.000 „ 
X 1.830.000 „ 

XI 1.581.000 „ 
XII 1.331.000 „ 

La elaborarea contractului colectiv din aprilie 1947, pe lingă experienţa 
cîştigată la încheierea primului contract colectiv, s-a ţinut seama şi de o 
serie întreagă de constatări de pe teren, precum şi de sugestiile primite 
de C.G.M. din partea oamenilor muncii. 

In noul contract colectiv s-au înlăturat o serie de diferenţieri nejuste 
ce se mai făceau simţite în vechiul contract colectiv din 1945 între munci
torii manuali şi cei intelectuali. Ele se refereau la salarizare, timp de 
lucru, ore suplimentare, ajutoare de boală, concedii etc. 

Toate acestea fiind greşeli de început, au fost complet înlăturate, mun
citorii manuali şi intelectuali fiind puşi - prin noul contract colectiv -
într-o situaţie de perfectă egalitate în drepturi şi datorii, în raport cu 
funcţia pe care o ocupă în procesul de producţie"3 • 

Tratativele între reprezentanţii C.G.M. şi U.G.I.R. pentru încheierea con
tractului colectiv din aprilie 1947 au durat peste 6 săptămîni. în timpul 
tratativelor unii reprezentanţi ai patronilor s-au împotrivit cu înverşunare 
cererilor justificate ale muncitorilor. ,,Pentru fiecare punct şi paragraf din 
contractul colectiv s-a dus o luptă înverşunată cu reprezentanţii patroni~ 
lor pentru apărarea drepturilor legitime ale oamenilor muncii"44• Dacă în 
ceea ce priveşte salarizarea, contractul colectiv nu a putut să-şi producă 
efectele scontate, faptul se datoreşte adîncirii de către burghezie, proprie
tară asupra mijloacelor de producţie, a procesului de inflaţie, care în lunile 
iunie. iulie şi 1-15 august 1947 a atins apogeul. 

4i Arhiva centrală a C.C.S., Fond. 1, Problema salariilor, Dosar 2, anul 1947. 
43 Arhiva centrală a C.C.S., U.P., Dosar Nr. 1/1947, Contracte colective, fila 19. 
"" Iată poziţia arogantă a unor industriaşi în cursul tratativelor; pe cînd erau încă 

stăpîni pe mijloacele de producţie: 
,,- Muncă grea? Păi ce vreţi? Aşa-i munca: şi mai grea şi mai uşoară. 
- Muncă prestată la temperaturi înalte? Păi, domnilor, vara şi noi suportăm 

călduri tropicale. Pentru asta nu se acordă nimănui salarii superioare. 
- Fonduri pentru cultură şi sport? Dar ce credeţi, domnilor, că acum sînt 

vremuri pentru aşa ceva? 
- Domnilor, economatele astea ar trebui desfiinţate; credeţi că noi sîntem 

băcani sau negustoraşi de stambă ca să ne ocupăm cu aprovizionarea sala
riaţilor?" 
Vezi Scînteia, Nr. 789 din 2 aprilie 1947. 
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Contractul colectiv a constituit un instrument puternic în mina clasei 
muncitoare. Patronii au lansat lozinca „cine renunţă de bunăvoie la con
tractul colectiv, va primi recompensă mai mare în bani45, căutînd să corn~ 
promită acţiunile întreprinse de mişcarea sindicală condusă de partidul 
comuniştilor. 

Aşa cum apreciază C.C. al C.G.M. în şedinţa sa din 26-27 mai 1947, 
„Lupta pentru impunerea contractelor colective patronilor a constituit un 
bun prilej de mobilizare şi maturizare politică a celor mai largi mase de 
oameni ai muncii•'46, în scopul îmbunătăţirii condiţiilor de viaţă ale clasei 
muncitoare. 

Unul din avantajele cele mai importante care au fost obţinute prin con
tractele colective din 1945 a fost înfiinţarea economatelor şi a cantinelor 
într-o perioadă în care, din cauza lipsurilor provocate de război, a recolte
lor slabe şi a sabotajului burgheziei, aprovizionarea salariaţilor constituia 
una din cele mai grele probleme. 

în 18 aprilie 1945, Consiliul de Miniştri a aprobat proiectul de lege ini
ţiat de P.C.R. privitor la reglementarea salariilor şi înfiinţarea economate
lor. Acesta, împreună cu alte legi economice, a fost pus în aplicare la 
.3 mai 1945. 

Dindu-şi seama că vertiginoasa cursă dintre salarii şi preţuri n-ar fi 
încetat printr-o nouă majorare a salariilor, guvernul democratic s-a oprit 
la soluţia dictată de împrejurări de a încerca întărirea puterii de cumpă
rare a salariaţilor prin sistemul economatelor. S-a ajuns la soluţia înfiin
ţării economatelor pentru că uzinele, fabricile, instituţiile bancare, corner
.dale, prin reţeaua lor de legături, puteau mai bine decît salariaţii să achi
ziţioneze diferite articole de primă necesitate din toate colţurile ţării'i7. 

Înfiinţarea economatelor a fost determinată de întregul complex de condiţii ce 
:s-au creat după 23 August 1944 şi în special după 6 Martie 1945, cînd burghezia, 
pierzînd importante poziţii politice, încerca să lovească fără milă în masa de oameni 
ai muncii prin sabotajul producţiei, foamete şi inflaţie. Deşi erau fixate preţuri ofi
ciale la produsele de larg consum, ele continuau să fie fictive şi nerespectate. Pro
dusele agro-alimentare se comercializau în cea mai mare parte la bursa neagră. Pute
rea de cumpărare a salariilor era extrem de scăzută faţă de preţurile speculative 
care creşteau în fiecare zi, fapt ce rezultă din tabelul de mai sus cuprinzînd costul 
raţiilor la negru în aprilie 1947. 
Comerţul negru şi operaţiunile de stocare a produselor făceau ca specula să ia 

forme îngrijorătoare, iar sabotajul putea să paralizeze aproape întreaga viaţă eco
nomică a ţării. Bugetul statului, preluat de la guvernele cu majoritate reacţionară, 
apăsa în cea mai mare parte pe umerii maselor populare şi în special pe spinarea 
salariaţilor. La acestea se adaugă scăderea din ce în ce mai pronunţată a puterii 
de cumpărare a salariilor şi adîncirea procesului de inflaţie. 

Aceste condiţii grele, existente la 6 Martie 1945 în viaţa noastră economică, au 
făcut ca guvernul democratic să intervină cu o serie de măsuri economice, printre 
.care şi înfiinţarea de economate. 

45 Arhiva C.C. al P.C.R., Fond. 1, Dosar Nr. 149, p. 56. 
46 Viaţa Sindicală, Nr. 128 din 30 mai 1947. 
" 7 Idem, Nr. 18 din 22 aprilie 1945. 
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Legea din 3 mai 1945 pentru înfiinţarea economatelor impunea patronilor să 
deschidă în cadrul întreprinderilor economate pentru aprovizionarea salariaţilor cu 
articole strict necesare, la preţuri oficiale. De la început putem spune că economa
tele au constituit, într-o mare măsură, o stavilă serioasă în calea speculei şi a proce
sului de inflaţie. Mărfurile aflîndu-se în mina fabricanţilor şi a negustorilor, apro
Yizionarea economatelor a constituit o permanentă mobilizare la luptă a clasei mun
citoare pentru a sili patronii să aducă mărfuri la economate48• 

Patronii au căutat în mod făţiş să saboteze înfiinţarea şi aprovizionarea economa
telor, ştiind că prin înfiinţarea lor capitalurile investite în economate nu mai pre
zentau rentabilitatea dorită de ei. 

Mărfurile distribuite prin economate la preţuri oficiale nu dădeau posibilitatea de 
a fi speculate la bursa neagră, deci scădea posibilitatea de mărire a cîştigurilor 
ilicite. 

împotri\"a economatelor s-a ridicat întreaga reacţiune în frunte cu P.N.Ţ. care. 
luînd apărarea patronilor, ,,sfătuia" în acelaşi timp conducerea mişcării sin
dicale că „nu este sincer să se ceară întreprinderilor să facă aprovizionarea econo
matelor la preţurile oficiale, după cum nu este sincer să-i obligăm să vîndă la 
preţurile oficiale""!'. După „Dreptatea" - organul de presă al P.N.Ţ., - sincer şi 
drept ar fi fost ca oamenii muncii să fie lăsaţi pe mai departe în haosul economic~ 
cu condiţia să nu fie lezate profiturile fabuloase realizate de burghezie de pe urma 
inflaţiei şi sabotajului economic. 

Prin lupta dîrză a clasei muncitoare s-a reuşit să se înfrîngă rezistenţa patronilor 
faţă de economate şi prin existenţa economatelor salariaţii şi-au putut asigura o, 
parte din puţinele produse care existau. Astfel, articolele de îmbrăcăminte, încăl
ţăminte pe care salariaţii n-ar fi putut să le procure de pe piaţă le-au fost puse la 
dispoziţie, într-o proporţie redusă, prin economate, la preţuri oficiale. Tot prin eco
nomate s-au putut face salariaţilor reduceri de preţuri la multe produse, prin de
gre\"ări de taxe şi impozite. Au fost reduse în 1946 taxele fiscale cu 750/o la articole 
textile destinate apro\"izionării salariaţilor prin economate, iar la făina de griu~ 
zahăr, untdelemn, orez au fost desfiinţate în întregime50• 

Nu puţine au fost încercările patronilor „de a oferi salariaţilor sume în
semnate de bani'•51 numai să renunţe la aprovizionarea prin economate. 

Burghezia a folosit şi anumite elemente declasate (ca Lakatos Ştefan, 
Wagner Adalbert, elemente de dreapta din P.S.D.), care calificau linia 
C.G.M. de a forţa patronii să deschidă economate şi să le aprovizioneze 
cu bunuri de larg consum „greşită şi antimuncitorească"52• Mergînd pe o 
linie anarhistă, aceste elemente, sprijinite de grupul fracţionist Pauker
Luca, căutau să înfiinţeze un economat de aprovizionare „cu care să se 
ocupe muncitorii, sindicatul"53. În felul acesta ar fi fost scutiţi patronii de 
grija aprovizionării muncitorilor cu produse agro-alimentare atît de greu 
de procurat în condiţiile date. 

Organizaţiile sindicale conduse de P.C.R. au respins aceste încercări 
oportuniste ale unor elemente izolate, întărind şi mai mult presiunea de 
masă asupra patronilor pentru o cit mai bună funcţionare a economa
telor. 

" 8 Arhiva C.C. al P.C.R., Dosar Nr. 6, Fond. 1, fila 322. 
49 Dreptatea, Seria III, Nr. 32 din 15 martie 1946. 
50 Arhiva C.C. al P.C.R., Fond. 1, Dosar Nr. 440, fila 37. 
51 Ibidem, Dosar Nr. 447, Fond. l, fila 208. 
52 Ibidem. 
53 Ibidem. 
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Experienţa a dovedit că statul a putut controla în bună măsură prin 
organele sale centrale şi locale repartiţia bunurilor prin economate. Un 
,efect al acestui control a fost, printre altele, stabilirea şi distribuirea de 
raţii suplimentare pe categorii de salariaţi (muncitori subterani, munci
tori în sector greu, muncitori obişnuiţi, funcţionari), după efortul depus 
şi energia consumată în procesul de producţie54 • 

Statul democrat a acordat un drept de preferinţă economatelor pentru 
aprov1z1onarea cu articole raţionalizate, fapt ce a asigurat ca muncitorii 
să fie primii care să-şi primească cotele de produse stabilite de contrac
tele colective. 

Prin economate s-au pus la dispoziţia salariaţilor nu numai mărfuri ra
ţionalizate la preţuri oficiale, ci şi produse libere în comerţ, achiziţionate 
la preţurile locale. Patronii au fost obligaţi a aduce şi distribui salariaţilor 
prin economate articole alimentare, zarzavaturi, fructe, legume etc. Pro
dusele libere în comerţ se procurau la preţurile locoproducător. Regia şi 
cheltuielile de transport îl priveau pe patron. 

Dacă aruncăm o privire asupra activităţii economatului C.F.R. pe anul 1946-1947, 
putem constata că guvernul democratic, sprijinit de organizaţiile sindicale, a făcut 
mari sacrificii pentru aprovizionarea cu articole raţionalizate şi finanţarea economa
telor în folosul oamenilor muncii55• 

Cifrele de mai jos ne arată că deşi nu s-a putut asigura necesarul sau un procent 
de 1000/o al mărfurilor programate de economatul Uniunii sindicale a muncitorilor 
ceferişti, totuşi au fost distribuite mari cantităţi de produse de primă necesitate, 
atenuînd în parte consecinţele nefaste ale inflaţiei56• 

1946-1947 

Felul produsului U/m 
Programate 

I 
Realizate 

I 
Procentaj 

Pînzeturi m 2.138.493 1.734.218 81% 
Articole lînă buc. 180.000 120.000 66% 
Stofe m 221.757 206.852 91% 
Furnituri m 108.000 31.000 35% 
Încălţăminte per. 427.759 214.210 50% 
Combustibil-lemne vag. 8.781 6 832 80% 
Zahăr, ulei kg 8.982.308 7.850.000 85% 
Cereale kg 30.000.000 20.629.000 67% 

Pe lîngă dirijarea mărfurilor spre economate, statul democrat-popular a pus la 
dispoziţia lor fonduri băneşti de zeci de miliarde de lei prin B.N.R.57. 

La 20 ianuarie 1946 situaţia întocmită de Direcţia Economatelor indica un număr 
de 9?'8 _economate, din care 321 în Bucureşti şi 657 în provincie. Pe categorii de 
salan~ţ1, aceste E:coi:io_mate erau repartizate astfel: muncitorii din industria grea şi 
uşoa~a _erau c~pnnş1 ~n _ cele 318 economate din Bucureşti şi 590 din ţară. Salariaţii 
ceferişti erau 1ncadraţ1 mtr-un economat aparte, cu centrul la Bucureşti şi filiale în 

5
" Arhiva centrală a C.C.S., U.P., Dosar Nr. 4/1947, fila 227. 

55 Ibidem, Dosar Nr. 5/1947, fila 49. 
56 Ibidem, Resortul economic, Dosar Nr. 1/1947, fila 67. 
57 Arhiva centrală a C.C.S., Resortul economic, Dosar Nr. 1/1946, fila 87. 
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regionalele C.F.R. Veneau apoi salariaţii C.A.P.S. (Casa Autonomă a Pădurilor Statu
lui), care erau şi ei încadraţi într-un economat cu centrul la Bucureşti. Un economat 
la Bucureşti, cu filiale în toată ţara, funcţiona pentru salariaţii publici. Toate aceste 
economate aprovizionau peste 1,2 milion salariaţi şi 2,304 milioane membri de familie. 
Pe lingă cele de mai sus, existau economatele salariaţilor particulari, care apro
vizionau aproximati,· 1,î milioane persoane, răspîndite în toată ţara;,~_ 

In timp ce guvernul democratic depunea mari eforturi pentru buna func
ţionare a economatelor, reacţiunea, grupată în jurul conducerilor partidelor 
„istorice··, calomnia fără încetare efortul depus de organizaţiile de partid 
şi sindicat. Presa partidelor reacţionare încerca să prezinte economatele 
în faţa maselor populare ca mijloace „de încazarmare a populaţiei"59, fără 
însă să sufle un cuvînt despre sabotajul capitaliştilor, într-o perioadă cînd 
,.situaţia economică a salariaţilor a devenit aproape de nesuportat ... eco
nomatele nu dau nici piine, nici mălai"'60 - raportau delegaţii regionale
lor de partid C.C. al P.C.R. în vara anului 1946. 

Patronii, dacă nu puteau scumpi mărfurile raţionalizate (îmbrăcăminte, 
încălţăminte, făină de griu, porumb, ulei etc.) ,,au organizat o adevărată 
întrecere în ridicarea preţurilor la mărfurile libere ce le cumpărau loco
producător pentru ecohomate'·61. Acest procedeu a avut drept rezultat o 
adîncire şi mai mare a inflaţiei prin ridicarea preţurilor zi de zi. iar o bună 
parte a suprapreţurilor, sub formă de devize sau aur, au mers fie în buzu
narul patronilor, negustorilor sau conducătorilor de economate, fie în bu
zunarele intermediarilor speculanţi, care s-au îmbogăţit pe spinarea ţării 
şi a clasei muncitoare. 

Burghezia, pentru a sabota şi pe această cale producţia, a scos un număr 
mare de salariaţi din sectorul productiv, încredinţîndu-li-se munci admi
nistrative de tot felul, cu sarcini privitoare la procurarea şi distribuirea 
produselor de consum la economate. Toţi la un loc, împreună cu toată 
aparatura tehnică şi administrativă a economatelor, au constituit mai tîr
ziu un balast greu pentru întreprinderi şi piedici serioase în calea ridicării 
producţiei şi productivităţii muncii62• 

In această bătălie grea şi complexă pe care au dus-o organizaţiile sindi
cale sub conducerea P.C.R. împotriva burgheziei pentru asigurarea bunu
rilor de consum maselor muncitoare, s-au săvîrşit şi unele greşeli de natură 
politică. O parte din comitetele de fabrică şi de întreprindere, precum şi o 
parte dintre sindicate, puţine la număr, unde grupul antipartinic Pauker
Luca avea oarecare influenţă, ,,prin acţiunea lor nejustă şi neconformă cu 
directivele clare şi precise date de C.G.M., s-au amestecat în administrarea 
şi gestionarea economatelor"63• Nevrînd să ţină seama de faptul că econo
matele intrau în sarcina şi răspunderea patronilor sau a persoanelor dele-

~ Ibidem, Dosar Nr. 2/1946, fila 58. 
59 Dreptatea, Seria III, Nr. 159 din 21 august 1946. 
60 Arhiva C.C. al P.C.R., Fond. 1, Dosar Nr. 414, fila 245. 
61 Ibidem, Dosar Nr. 4/1947, fila 233. 
62 Arhiva centrală a C.C.S., Resortul economic Nr. 4/1947, fila 234. 
G.'3 Arhiva C.C. al P.C.R., Dosar Nr. 143, Fond. 1, fila 51. 
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gate de patroni, unele comitete de fabrică şi întreprindere s-au substituit 
patronilor, luîndu-şi sarcina şi răspunderea de a aproviziona, administra 
şi gestiona economatele. Cum era şi natural, aceste organe sindicale şi-au 
atras nemulţumirea şi uneori chiar oprobiul salariaţilor. Ele s-au îndepăr
tat complet de la sarcina lor de bază, de apărătoare permanente ale inte
reselor clasei muncitoare, ştirbindu-şi prestigiul şi autoritatea, ca de 
exemplu sindicatul S.T.B. Bucureşti6\ cîteva comitete de întreprindere din 
Oradea65 ş.a.m.d. 

Aceste lipsuri şi greşeli, acolo unde s-au produs, au dat posibilitate patro
nilor să tragă diferite avantaje: a) asigurarea de foloase materiale (regie 
şi transporturi, personal); b) compromiterea comitetului de fabrică şi de 
sindicat; c) slăbirea unităţii de acţiune a salariaţilor, care vedeau ca „prim 
duşman" comitetul de fabrică şi nu patronul. 

Pentru a veni în sprijinul sindicatelor şi al salariaţilor, P.C.R. elaborează 
în decembrie 1946 o nouă lege de funcţionare a economatelor, care în
tăreşte şi mai mult controlul de stat şi al sindicatelor asupra economate
lor. Legea obliga pe patroni să numească la economate „persoane împuter~ 
nicite, ale căror nume vor fi comunicate Oficiilor Judeţene şi Subsecre
tariatului de Stat al Aprovizionării"66 . 

Fondurile procurate de întreprinderi din disponibilul propriu, cît şi cre
ditele obţinute pentru aprovizionare, nu vor putea fi întrebuinţate în alte 
scopuri. Legea prevedea că „Banca Naţională prin organele sale va avea 
împuternicirea de a controla întrebuinţarea şi gestiunea fondurilor"67• 

În scopul întăririi controlului muncitoresc, legea din decembrie 1946 
aduce noi norme de funcţionare a economatelor. Pe lîngă fiecare economat 
va veghea cîte un delegat al Comitetului de întreprindere, care se va ocupa 
îndeaproape cu controlul şi supravegherea bunei funcţionări a economatu
lui. Reforma monetară din 15 august 1947, iniţiată şi înfăptuită de P.C.R., 
punînd capăt inflaţiei şi lovind puternic în speculanţi şi sabotori, ca o 
măsură anticapitalistă a regimului democrat-popular, a pus şi economatele 
într-o situaţie nouă. Muncitorii conştienţi îşi dădeau tot mai mult seama 
că economatele, în noile condiţii, nu-şi mai justificau existenţa şi utili
tatea. ,,Ele nu mai pot constitui mijloace de apărare a intereselor economice 
ale salariaţilor, dimpotrivă, ele pot să se transforme în mijloace proprii, 
pentru sabotori şi speculanţi pentru a lovi în stabilizarea monetară"68 • 

Una din măsurile luate de guvern o dată cu reforma monetară a fost şi 
controlul riguros al creditelor. Banca Naţională, precum şi celelalte insti
tuţii de credit, au primit i:ndicaţii precise şi stricte să nu acorde credite 
decît pentru scopuri productive şi acestea numai dacă sînt bine motivate 
şi verificate69 . Prin această măsură patronii au fost nevoiţi să scoată şi să 

G4 Ibidem, Fond. 1, Dosar Nr. 139, fila 51. 
65 Ibidem, Dosar Nr. 143, Fond. 1, fila 51. 
6

" Scînteia, Nr. 687 din 25 decembrie 1946. 
67 Ibidem. 
68 Arhiva C.C. al P.C.R., Dosar Nr. 302, Fond. 1, fila 124. 
69 Ibidem. 
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vîndă toate mărfurile stocate şi să-şi schimbe o parte din devize şi aur în 
lei stabilizaţi, pentru a-şi procura fondurile necesare în vederea acoperirii 
salariilor şi pentru producţie. 

Stabilizarea monetară, care a dat vieţii economice o bază prosperă, cerea 
desfiinţarea economatelor, dat fiind că a) alimentele se puteau procura la 
preţurile oficiale, b) alimentelor industriale ca pîinea, zahărul, uleiul erau 
distribuite pe bază de cartele, c) articolele de mare consum popular au fost 
raţionalizate în aşa fel, încit salariaţii au fost asiguraţi în primul rînd, 
posedînd tichete şi bonurF0• 

ln locul economatelor, gu\'ernul, sprijinit de întreaga mişcare sindicală, a luat 
măsuri să se înfiinţeze depozite de distribuire a bunurilor raţionalizate atît în capi
tală, cit şi în restul ţării şi în centrele muncitoreşti. Aceste depozite de distribuire 
au luat mai multe forme: magazine de stat conduse şi gestionate exclusiv de stat şi 
cu personalul salariat numit de organele de stat; întreprinderi comerciale conduse 
de negustori pricepuţi şi cărora statul, în calitate de cumpărător unic al produselor 
dirijate, le repartiza mărfurile destinate aprovizionării salariaţilor înscrişi la aceste 
depozite de distribuire; cooperative de consum, aprovizionare şi desfacere create în 
toate centrele industriale şi la satei1, grupînd mii şi mii de cooperatori, fiind sus
ţinute şi a\'antajate de către stat. 

Magazinele de stat şi cooperativele de tot felul au cunoscut o adevărată dezvoltare 
numai în condiţiile dictaturii proletariatului, începînd cu primele luni ale anului 
1948. Dar şi în inter\'alul de timp dintre 15 august-30 decembrie 1947 acest mod de 
apro\'izionare s-a dovedit net superior faţă de economate, făcînd să apară noi legă
turi comerciale între salariaţi şi stat. Prin înfiinţarea magazinelor de stat s-a luat 
din mina patronilor unul din mijloacele de care se foloseau pentru sabotarea pro
ducţiei. în acelaşi timp, noile forme de aprovizionare au exclus în bună parte in
termediarii şi s-a practicat pentru prima dată în ţara noastră o repartiţie directă 
între consumator şi producător. 

Cooperativele de consum s-au dovedit a fi unul din mijloacele eficace pentru 
rezolvarea problemei apro\'izionării masei salariaţilor organizaţi în sindicate. Ele 
au constituit în acelaşi timp „mijlocul de adîncire a democraţiei populare în sectorul 
economic"i2• La Congresul al II-lea al sindicatelor din noiembrie 1947, problema 
.cooperativelor se pune şi sub un alt aspect, mai larg, cu un bogat conţinut politic, 
urmărindu-se întărirea şi mai mult a alianţei dintre clasa muncitoare şi ţărănimea 
muncitoare. ,.Este necesar - subliniază delegatul sindicatelor din Timişoara - să se 
-creeze o legătură directă între cooperativele muncitorilor de la oraşe şi cooperativele 
de la sate, asigurîndu-se o valorificare a producţiei agricole prin eliminarea inter
mediarilor"i3. Ele vor cunoaşte o largă dezvoltare numai după abolirea monarhiei, 
în condiţiile dictaturii proletariatului. 

Ştirea desfiinţării economatelor a produs „o oarecare îngrijorare în rîndurile unei 
părţi a muncitorilor"•". care n-au putut înţelege dintr-o dată semnificaţia acestei 
măsuri. P.C.R. a pus în faţa sindicatelor sarcina de a lămuri masa muncitorilor că 
,,desfiinţarea economatelor este cerută de bunul mers al producţiei şi de întărirea 
leului stabilizat"75, sfătuind în acelaşi timp ca salariaţii să intre în cooperativele de 
desfacere şi aprovizionare. 

70 Arhiva centrală a C.C.S., U.P., Dosar Nr. 4/1947, Problema economatelor, fila 235. 
n Arhiva C.C. al P.C.R., Dosar Nr. 302, Fond. 1, fila 124. 
a Arhiva centrală a C.C.S., Secţia economică, Dosar Nr. 4/1947, fila 240. 
' 3 Scînteia, Nr. 983 din 20 noiembrie 1947. 
74 Arhiva C.C. al P.C.R., Dosar Nr. 302, Fond. 1, fila 124. 
75 Ibidem, Dosar Nr. 301, Fond. 1, fila 16. 
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Condiţiile noi de desfăşurare a ofensivei împotriva burgheziei cereau o aprovizio
nare independentă a muncitorilor, fără concursul patronilor, în cooperative de desfa
cere ce începeau să fie create în toamna anului 1947 atît la oraşe, cit şi la sate. 

Punînd problema înfiinţării de cooperative, P.C.R. a ţinut seama de două aspecte 
principale: în primul rînd cooperativele vor îndeplini rolul de aprovizionare urgentă 
a masei consumatoare cu articole de primă necesitate, raţionalizate sau libere; în al 
doilea rînd, s-a avut în vedere rolul acestor cooperative în dezvoltarea sectorului de 
stat şi, mai tîrziu, a sectorului socialist. 

Pînă la reforma monetară, cu toate măsurile luate de guvern, situaţia materială 
a maselor muncitoare continua să se înrăutăţească. Burghezia, profitînd de anii grei 
de secetă, lovea fără milă în nivelul material al clasei muncitoare. Măsurile luate 
de guvern şi organizaţiile sindicale în vederea aprovizionării salariaţilor prin econo
mate erau departe de a acoperi nevoile stringente ale muncitorilor. 

Indicele costului vieţii creştea într-o lună cit nu creştea într-un an de viaţă nor
mală, ajungînd în lunile iunie şi iulie 1947 la cifre uluitoare faţă de anul 1938. Tabelul 
de mai jos oglindeşte pregnant creşterea costului vieţii în domeniul cîtorva necesi
tăţi materiale76 : 

INDICELE COSTULUI VIEŢII 

în Bucureşti în anii 1937 -1947 luat ca bază anul 1938 - 100% 

Indice-
Imbrăc. Combusti- Chirie, 

Transport Anul le gene- apă, lu- Alimente Diverse 
ral încălţ. bil 

mină 
tramvai 

1938 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 
1944 621,6 1.215,4 688,7 217,1 220,6 815 775,2 
1945 3.678,7 6.016,4 3.685,6 262,7 847,2 6.651,5 4.730,2 
1946 22.562,9 39.139,1 19.319 489,9 3.368,8 39.104,8 33.758,9 
1947 
ian. 68.642 82.757 69.847 567,5 4.143,6 130,766 103.507 
febr. 97.248 110.516 116.055 567,5 4.143,6 182.101 157.288 
mart. 114.250 135.620 125.683 1.079 23.293,5 209,663 210.600 
apr. 327.173 569.651 211.390 6.532 35.957 557.358 725.643 
mai 411.896 580.138 315.121 7.855 108.511 733.564 928.293 
iun. 494.095 582.951 397.672 7.855 108.511 930.681 984.147 
iul. 525.688 741.273 439.811 7.855 108.511 938.595 1.155.105 

Un muncitor industrial calificat, cu un salariu mediu putea să-şi cumpere în 1939 
din venitul lui lunar de 1.750 lei - 3 perechi de pantofi a 500 lei perechea. în 
noiembrie 1945 venitul său lunar se cifra la 69.000 lei, ceea ce echivala cu 1 pereche 
de pantofi la preţurile oficiale (65.000 lei perechea de pantofi), în martie 1946 venitul 
lunar era de 138.000 lei, sumă ce nu mai ajungea nici pentru o pereche de pantofi, 
care costau acum 150.000 lei7i. 

F~arfeca dintre preţuri şi salarii continuă să se deschidă şi mai mult pînă în 
preaJma reformei monetare. 

P.C.R .. n-a deschis niciodată cursa dintre preţuri şi salarii, ci, ducînd o politică 
de zdrobire a speculei, a mobilizat cele mai largi mase de oameni ai muncii la lupta 
pentru cucerirea unor importante revendicări economice din mîinile burgheziei pen-
tru mărirea producţiei şi productivităţii muncii. ' 

76 :'-rhiva centrală a C.C.S., Resortul economic, Dosar Nr. 1/1947, fila 70 (calculul 
s-a facut pentru un salariat cu un venit mijlociu, avînd de întreţinut în total 5-. 
persoane). 

77 Ibidem, Resortul economic, Dosar Nr. 1/1946, fila 39. 

40 - Acta Musei Napocensis 
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Sub presiunea organizaţiilor sindicale şi a guvernului democratic, pa
tronii au fost obligaţi să deschidă cantine pe lingă fiecare întreprindere cu 
peste 100 de muncitori, unde 500/o din costul mesei îl suporta patronul, 
iar restul muncitorii. Cu toate că alimentele erau ridicate în bună parte 
din rezervele statului. la preţurile oficiale, mîncarea continua să fie foarte 
slabă11<. 

Dacă costul produselor de primă necesitate era foarte ridicat şi majori
tatea lor nu se găseau decît la negru. cu pre~uri astronomice, condiţiile în 
care lucrau muncitorii din fabricile capitaliştilor erau de-a dreptul îngro
zitoare. Comisiile speciale sanitare de pe lingă Uniunile Sindicale au între
prins sute şi mii de inspecţii pentru a comunica C.G.M. şi guvernului 
despre condiţiile de muncă ale salariaţilor79 , cerind totodată luarea de· 
măsuri. 

Condiţiile grele de muncă din fabrici şi uzine au rămas în general 
aceleaşi pină la naţionalizarea lor în 1948. 

-~ Arhi\·a centrală a C.C.S., Resortul economic, Dosar Nr. 1;1945, fila 40. 
,~, O comisie a l'niunii Sindicale Metalo-Chimice, deplasîndu-se în ziua de 9. VIII. 

1946. la Fabrica ,,\'itrometan" Mediaş, constată următoarele: 

1. Fabrica este situată la cca 1 km depărtare de oraş. Se fabrică diferite obiecte· 
de sticlă. Lucrează cca 1.200 muncitori. Constatări asupra condiţiilor de 
muncă; 

2. Curtea fabric-ii este plină de gunoaie şi cioburi de sticlă, constituind un 
permanent pericol de accidente de muncă; 

3. Locul în care se face amestecul materialului pentru fabricarea sticlei este
lipsit de instalaţie de aspirat praful; 

4. Lucrătorii nu poartă măşti speciale în sectoarele grele şi periculoase de
muncă; 

5. Cuptoarele lucrează toate cu gaz metan, care arde incomplet, producînd dife
rite gaze toxice. Lucrătorii absorb aceste gaze toxice; 

6. Cuptoarele sînt deteriorate şi nu prezintă nici o garanţie că s-ar putea la 
un moment dat să nu se prăbuşească, expunînd muncitorii la grave acci
dente; 

7. Holurile unde se găsesc cuptoarele nu au aspiratoare, nu au instalaţiile nece
sare şi nu sînt închise iarna. Lucrătorii trebuie să suporte căldura mare a 
cuptoarelor şi în acelaşi timp valurile de frig de afară, care aduc mari pre
judicii sănătăţii muncitorilor; 

8. La aceste cuptoare lucrează mulţi tineri sub 18 ani; 
9. Fabrica este lipsită în cea mai mare parte de apă potabilă; 

10. Fabrica n-are o instalaţie de baie corespunzătoare; 
11. în ce priveşte locuinţele muncitorilor, ele sînt insalubre, cu totul neigienice. 

t:amere comune de 5-10 lucrători, fără cubajul necesar, fără aerisire, paturi 
improvizate, fără saltele. Domneşte murdăria în camere. 

12. în ce priveşte starea sănătăţii: bolile sociale, profesionale şi accidentele sînt 
de-a dreptul înspăimîntătoare. Din 300 de indivizi, după analizele făcute s-a 
constatat că 46 sînt sifilitici, 68 persoane cu arsuri grave, 105 cu boli de piele, 
furunculi, abcese, determinate de lipsa de igienă generală. Reumatici 60 şi 
foarte, foarte puţini sănătoşi; 
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P.C.R., sprijinit de întreaga mişcare sindicală, a luat măsuri pe linie 
de stat pentru o nouă aşezare în spirit democratic a sarcinilor fiscale în 
1945 şi creşterea masivă a impozitelor asupra speculanţilor, a îmbogăţiţi
lor de pe urma războiului şi a patronilor. 

In luna februarie 1946 s-a făcut o reducere a impozitului pe salarii, care 
a adus o scădere a cotei de impunere cu 570/o, însemnînd şi o ridicare efec
tivă a puterii de cumpărare a salariaţilor cu aproximativ 120/o faţă de 
ianuarie 194680• S-au redus cu 750/o taxele fiscale la articolele textile desti
nate aprovizionării salariaţilor prin economate, iar la stofe şi încălţăminte 
cu 900/o. La produsele alimentare, ca făină de grîu şi porumb, zahăr, untde
lemn, orez, au fost desfiinţate în întregime taxele fiscale asupra cantităţi
lor ce urmau să fie repartizate prin economate. 

Aceste măsuri au fost primite cu multă satisfacţie de oamenii muncii, 
văzînd în P.C.R. apărătorul intereselor fundamentale ale maselor populare. 

In perioada de refacere a economiei naţionale, P.C.R. a abordat problema 
muncii în acord într-un chip nou. ca unul din mijloacele de rid'icare a 
producţiei. Introducerea ei a fost precedată de o intensă muncă de lămu
rire din partea organizaţiilor de partid şi sindicat, în scopul ridicării con
ştiinţei tuturor oamenilor muncii la nivelul înţelegerii sarcinilor legate de 
întreg procesul refacerii economiei naţionale şi trecerea la revoluţia so
cialistă. 

în condiţiile noi de după 23 August 1944 şi în special după 6 Martie 
1945, cînd în fruntea ţării se instaurează un guvern democratic, exerci
tînd dictatura revoluţionar-democratică a proletariatului şi a ţărănimii, 

antenele burgheziei sînt tăiate, iar exploatarea clasei muncitoare este din 
ce în ce mai mult limitată şi îngrădită. Refacerea economiei naţionale este 
o problemă a forţelor revoluţionare şi nu a burgheziei, deşi aceasta mai 
continua să fie proprietară asupra mijloacelor de producţie. Mai mult, 
burghezia a trecut în fapt la sabotarea şi zădărnicirea efortului maselor 
populare, îndreptat spre reclădirea şi dezvoltarea economiei naţionale. 

Munca în aceste condiţii devine o problemă a întregului popor. Ea tre
buia să fie cinstită, stimulată şi respectată. 

Pentru a folosi la maximum arma muncii în acord, ea trebuia să fie 
aplicată cît mai just posibil, elaborată sub toate aspectele, pentru ca ea 
să nu devină, ca şi înainte de 23 August 1944, un instrument de sugru
mare a celor ce muncesc. 

13. Nu există cămin de zi pentru copii şi nici cantină; 

14. Aprovizionarea lucrătorilor prin economat este foarte slabă atît sub aspect 
cantitativ, cît şi sub aspect calitativ (urmează semnăturile Comisiei şi pro
punerile către Uniunea Sindicatului Metalo-Chimic). 
Raportul este extras din Arhiva C.C. al P.C.R., Fond.· 1, Dosar Nr. 445, 
fila 150. 

80 Arhiva C.C. al P.C.R., Dosar Nr. 440, Fond. 1, fila 37. 
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La iniţiativa partidului. C.G.M. în circulara sa din martie 1945 prevedea 
ca munca în acord să ducă la dezvoltarea producţiei şi la mărirea ciştigu
lui muncitorului. Pentru a avea însă garanţia că produsul muncii va fi pus 
în cea mai mare parte în slujba poporului şi în special a muncitorului, 
comitetele de fabrică aveau datoria să ceară patronilor introducerea muncii 
în acord în anumite condiţii, şi anume: ,,cronometrarea timpului de muncă 
să fie făcută în faţa unei comisii, în prezenţa conducerii sindicatului; se va 
desfiinţa orice plafon ce poate fi atins în producţie prin prestarea muncii 
în acord, garantîndu-se în orice condiţii salariul de bază al muncitorului"81. 

C.G.M. a elaborat principiile şi modul concret de aplicare a acestui sistem 
de muncă. 

Unul din principiile generale care a stat la baza muncii în acord a fost acela că 
ea va fi introdusă numai în intreprinderile care îndeplinesc condiţiile de ridicare a 
producţiei (au o producţie continuă), pentru a asigura un ciştig mai mare decît sala
riul de bază al muncitorilor. în cercetările făcute de C.G.M. şi de Uniuni s-a constatat 
că în unele întreprinderi (Uzinele Titan-Nădrag-Călan), deşi muncitorii făceau efor
turi mari pentru mărirea producţiei, nu puteau să realizeze nici salariul de bază, 
căci acordul era calculat ca realizare de plusvaloare pentru capitaliştiH1 . 

Munca într-un schimb de 8 ore trebuia să corespundă cu o producţie normală. 
Această producţie calculată în bani trebuia să reprezinte valoarea salariului de bază 
şi accesoriile legale, indemnizaţiile de scumpete, copii, chirie etc., astfel ca acordul 
să fie calculat în timp şi nu în bani, făcind astfel ca acordul să urmeze permanent 
şi automat drumul în sus al salariului de bază. Mai mult, dacă norma de producţie 
era depăşită de un muncitor, atunci acel muncitor trebuia să primească nu numai 
ce primea în mod obişnuit pentru lucrarea respectivă, ci şi ceva în plusf!.1. 

Un alt principiu care a stat la baza muncii în acord era acela că economia de 
timp realizată prin scurtarea timpului de execuţie trebuia să ducă la creşterea pro
ductivităţii şi la scăderea preţului de cost. Cum era de prevăzut, burghezia a opus 
o rezistenţă îndirjită creşterii producţiei şi a productivităţii muncii. Poziţia ac~asta 
s-a manifestat şi prin tendinţa unor patroni de a umfla timpul de execuţie peste 
limitele normale la unele lucrări. Partidul, prin intermediul sindicatelor, a luat şi 
această posibilitate din mîinile burgheziei, prin cronometrarea propusă de C.G.M., 
care trebuia făcută de către „o comisie formată din reprezentanţii comitetului de 
fabrică, ai direcţiunii şi muncitorul ce urma să fie supus cronometrării"8". Astfel 
se garanta că timpul fixat va fi cel normal şi orice efort în plus va aduce un cîştig 
corespunzător muncitorului. 

C.G.M., introducind munca în acord, s-a călăuzit după principiul ca m 
mărirea producţiei trebuiau să fie cointeresate material atît clasa munci
toare, cit şi intelectualitatea tehnică. 1n trecut, cu cit mai mult un condu
cător tehnic sau funcţionar avea o purtare de zbir faţă de muncitori, cu 
atît şi prima de încurajare devenea mai mare. Acesta era criteriul de 

81 Viaţa Sindicală, Nr. 23 din 20 mai 1945. 
82 Arhiva centrală a C.C.S., Fond. Resortul economic, Dosar Nr. 1/1945, fila 20. 
83 Să ilustrăm cu un exemplu: un strungar care trebuia să facă, după o normă 

stabilită, 5 axe în 8 ore şi pentru o axă primea 100 lei, în cazul cînd executa 7 axe 
tot în 8 ore, pentru cele 2 axe trebuia să primească şi ceva în plus, nu numai 100 de 
lei de bucată, respectiv 200, ci 110 lei de bucată, adică 220 lei. 

Viaţa Sindicală, Nr. 23 din 20 mai 1945. 
I¼ Arhiva centrală a C.C.S., Resortul economic, Dosar Nr. 1/1945. 
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clasificare a aparatului administrativ în trecut. După 23 August 1944 zidul 
ridicat între muncitorii manuali şi intelectuali a fost dărimat: prin orga
nizaţiile sindicale s-a creat unitatea dintre clasa muncitoare şi intelec
tualitatea tehnică, care, în majoritatea ei, a aderat linia partidului. Siste
mul muncii în acord a fost folosit de către partid ca mijloc de a cimenta 
unitatea de acţiune dintre corpul tehnic şi muncitori, în scopul refacerii 
economiei naţionale. ,,Trebuie să punem la ordinea zilei - spunea V. I. 
Lenin în aprilie 1918 - să aplicăm în practică şi să experimentăm plata 
în acord, să aplicăm tot ce este ştiinţific şi progresist în sistemul Taylor, 
să punem în concordanţă salariul cu rezultatele generale ale produc
ţiei ... "85. 

în unele întreprinderi sau secţii, unde, prin natura lucrurilor, nu se 
putea introduce munca în acord, au fost fixate norme de producţie în raport 
cu condiţiile şi randamentul producţiei în întreprinderile respective. Ne
fiind fixată nici o normă de lucru înainte, salariaţii nu aveau stimulentul 
material pentru a dezvolta producţia86 • Or, este clar că nu se putea con
strui şi reface economia numai pe bază de entuziasm. 

Prin introducerea sistemului muncii în acord, precum şi prin normarea 
multor lucrări, a fost înlăturată în bună parte posibilitatea ca statul să fie 
frustrat în comenzile sale cu devize de către întreprinderile particulare. 

în toate comenzile statului, date unor întreprinderi particulare, comenzi la care 
preţul se fixa la terminarea lucrărilor pe baza devizului prezentat de întreprindere, 
statul a fost frustrat în majoritatea cazurilor prin preţurile exagerate pe care era 
obligat să le plătească. întreprinderile avînd dreptul de a trece ca regie de la 
2000/o pînă la 4000/o din manoperă, aveau tot interesul ca această manoperă să fie 
cît mai mare. 

S-au găsit în comenzile statului, pentru o lucrare obişnuită, trecut ca necesar 
executării ei un număr dublu de ore. Unii muncitori nu şi-au putut da seama de 
la început că „bunătatea" patronului „de a le da un număr mare de ore la o lucrare 
nu înseamnă altceva decît sprijinirea patronului la jefuirea statului"87• Or, în con
diţiile noi, cînd statul a devenit un organ al dictaturii revoluţionar-democratice a 
proletariatului şi a ţărănimii, era o crimă să loveşti în puterea lui şi să-l slăbeşti. 
Astfel, dacă pentru o lucrare erau necesare 1000 ore, regia fiind de 3000/o şi patronul 
dubla numărul de ore, plus regia de 3000/o calculată la 2000 ore, realiza un cîştig 
fabulos, frustrînd statul şi contribuind totodată la scumpirea produselor88• Pentru a 
putea suporta aceste preţuri, statul era nevoit să recurgă la mărirea impozitelor 
directe şi indirecte, care, cu toată grija de a impune greul asupra patronilor, loveau 
şi în salariaţi. 

Prin introducerea normelor noi ale muncii în acord, C.G.M. a contribuit 
şi la lichidarea acestei situaţii, prin obligativitatea pentru toate întreprin
derile „de a prezenta la plată către stat toate devizele care să poarte şi 
semnătura comisiei locale de aplicare a acordului şi a comitetului de 
fabrică"89 , care nu vor permite în nici un caz ca timpul de execuţie să 
fie umflat. 

85 V. I. Lenin, Opere, val. 27, p. 240. 
86 Arhiva C.C. al P.C.R., Dosar Nr. 141, Fond. 1, fila 25. 
87 Viaţa Sindicală, din 13 decembrie 1945. 
88 Ibidem. 
89 Ibidem. 
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în scopul generalizării muncii în acord, conducerea partidului şi C.G.M. 
au ţinut seama de experienţa deja cîştigată în cîteva mari întreprinderi din 
ţară ca U. F. Reşiţa. ,,Vulcan·', ,,Malaxa", soldată cu cîştiguri însemnate 
pentru muncitori, fără o cheltuire mare de muncă fizică şi intelectuală, 
totodată rezolvîndu-se problema importantă a refacerii economiei naţio
nale: mărirea producţiei şi a productivităţii muncii9!'. 

Pentru a veni în ajutorul populaţiei lovite de secetă, la chemarea P.C.R. 
întregul popor muncitor din ţara noastră a răspuns cu entuziasm. În 1946 
a luat fiinţă Comisia Centrală pentru ajutorarea regiunilor lovite de secetă, 
din care au făcut parte C.G.M .. Frontul Plugarilor. Apărarea Patriotică 
şi alte organizaţii democratice grupate în B.P.D. conduse de P.C.R. Avînd 
ramificaţii în toate judeţele şi plăşile din ţară91, Comisia Centrală a reuşit 
să colecteze însemnate cantităţi de alimente, îmbrăcăminte şi sume de 
bani. venind în sprijinul regiunilor lovite de secetă. 

Organizaţiile sindicale din toată ţara au colectat pînă la începutul lunii 
octombrie 1946 suma de lei 500.200.000 pentru ajutorarea regiunilor lovite 
de secetă92 • In toate întreprinderile industriale colectivele de muncitori ,,au 
hotărît să lucreze ore suplimentare şi să presteze muncă voluntară, pentru 
a veni în sprijinul populaţiei lovită de secetă"93. 

Organizaţiile sindicale agricole au trecut în planurile lor de activitate 
colectarea de fonduri băneşti şi produse agro-alimentare. Astfel, organiza
ţiile sindicale din regiunea Banat. sub conducerea comuniştilor, au orga
nizat o largă campanie de ajutorare a minerilor din Valea Jiului şi a 
oamenilor muncii din Moldova, cu alimente şi îmbrăcăminte în tot de
cursul anilor 1945-1946. Numai pe luna mai 1945 au fost colectate pentru 
Valea Jiului: 3000 perechi bocanci. 15.000 kg zahăr, IO.OOO kg făină de 
griu. 500 porci. 50.000 m stofă. iar pentru Moldova 20 vag. grîu0". 

Din iniţiativa organizaţiilor de partid. sindicatele agricole din regiunile 
unde seceta s-a făcut mai puţin simţită au colectat şi trimis mari cantităţi 
de cereale în Moldova şi totodată au primit şi îngrijit cu hrană şi îmbrăcă
minte mii şi zeci de mii de copii de vîrstă şcolară din această parte a 
ţării. 

Îmbunătăţirea condiţiilor materiale ale oamenilor muncii era legată ne
mijlocit de creşterea producţiei industriale şi agrare. în acest scop masele 
populare şi în primul rînd clasa muncitoare au folosit o gamă întreagă de 
forme şi metode de antrenare a tuturor oamenilor muncii, concretizate mai 
ales în organizarea muncilor voluntare, a echipelor de şoc şi întrecerilor 
patriotice etc. Ele sînt cu atît mai importante, cu cit au apărut în condi
ţiile materiale foarte grele prin care trecea ţara noastră. Muncitorii au 

!JO Arhiva C.C. al P.C.R., Dosar Nr. 303, Fond. 1, fila 9. 
nt Viaţa Sindicală, Nr. 91 din 15 septembrie 1946. 
92 Idem, Nr. 96 din 20 octombrie 1946. 
93 Ibidem. 
!l4 Zori Noi, organ al Comitetului Regional P.C.R., Alba-Hunedoara, an. II, Nr. 56 

din 7 iunie 1945. 
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organizat întreceri patriotice şi munci voluntare cu scopul de a mări pro
ducţia, fără să aştepte o recompensă. 

Apărute după 23 August 1944 ca o caldă manifestare de patriotism a 
oamenilor muncii, întrecerile patriotice şi munca voluntară au căpătat 
forme din ce în ce mai avansate şi s-au generalizat în întreaga ţară către 
sfirşitul anului 1947. Avînd drept obiectiv ridicarea producţiei, noile forme 
de muncă au dezvoltat în acelaşi timp grija plină de abnegaţie a oamenilor 
muncii pentru întărirea regimului democrat-popular. întrecerile patriotice 
0rganizate de sindicate în fabrici şi uzine, pe şantierele naţionale, au creat 
un climat politico-moral dînd naştere la noi iniţiative îndrăzneţe, dezvol
tînd facultăţile dinamice, creatoare ale poporului, apropiindu-1 în felu] 
acesta de revoluţia socialistă. 

Însufleţiţi de justeţea liniei politice a partidului, muncitorii trebuiau, în 
acele condiţii, să privească mult dincolo de nevoile personale şi de familie1 

convinşi fiind de victoria noii orînduiri sociale. 
Incepînd cu anul 1947, statul intervine tot mai activ în viaţa economică 

a ţării. Am putea spune că primăvara anului 194 7 marchează ofensiva pe 
întreg frontul împotriva puterii politice şi economice a burgheziei, care 
va culmina cu instaurarea dictaturii proletariatului şi apoi naţionalizarea 
principalelor mijloace de producţie. 

O măsură importantă pe linia întăririi controlului statului asupra între
p1j._nderilor şi a creşterii posibilităţilor P.C.R. de a influenţa asupra vieţii 
economice a ţării a fost reorganizarea Ministerului Industriei şi Comerţului 
în aprilie 1947. Din iniţiativa P.C.R. a fost elaborată legea Oficiilor indus
triale şi pusă în aplicare în luna mai 1947. Complexul de măsuri economice 
din această perioadă, iniţiate de P.C.R. şi traduse în viaţă de masele popu
lare, a avut menirea să instituie un control asupra activităţii economice 
a întreprinderilor capitaliste şi să apere interesele maselor muncitoare95• 

Aceste măsuri au constituit pentru masele populare în acelaşi timp singura 
cale de a rupe odată pentru totdeauna cercul vicios al greutăţilor eco
nomice - inflaţie, producţie scazută, speculă, lipsă de alimente şi îmbră
căminte - dîndu-le un nou imbold în muncă. ,,Se ştie că asemenea contra
dicţii - spunea V. I. Lenin - se rezolvă în practică prin ruperea acestui 
eerc vicios, prin schimbarea stării de spirit a maselor, prin iniţiativa 
eroică ... care are adeseori, în această schimbare, un rol hotărîtor"96 . 

Organizaţiile de partid şi sindicale şi-au intensificat eforturile în mobilizarea mase
lor de oameni ai muncii pentru realizarea unei producţii sporite. Angajamentele 
luate de colectivele de muncitori şi ingineri reflectă hotărîrea fermă de a scoate ţara 
din haosul economic, de a ridica cu orice preţ producţia industrială şi agrară. Munci
torii din industria petrolieră îşi propun să realizeze 325.000 tone ţiţei faţă de 225.000 

9;; Scînteia, Nr. 844 din 13 iunie 1947 (avem în vedere; 1) legea cu privire la circu
laţia bunurilor agricole; 2) controlul utilizării creditelor; 3) controlul economic; 4) în
fiinţarea societăţilor pe acţiuni ale statului etc.). 

!IG V. L Lenin, Opere, vol. 29, ed. IV, p. 410. 
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tone pe lună. Programul stabilit de M.I.C. este în cea mai mare parte realizat, aşa 
cum reiese din situaţia producţiei pe luna noiembrie 194797• 

!Felul produselor I Programat 

Ţiţei 
Gazolină 
Gaz de sondă 
Foraj 

316.160 t 
10.255 
90.560 m 
15.609 m 

Realizat 

313.491 
10.255 
94.305 m 
15.905 m 

% 

99 
100 
104 
102 

Eforturile mari pe care le-au făcut masele populare pentru a mări producţia şi pe 
această bază asigurarea îmbunătăţirii condiţiilor materiale a oamenilor muncii, le 
putem urmări din dinamica creşterii volumului unor importante produse industriale98 : 

Octombrie 

Produsul U/m 

I I 
1947 în % 1947 în % 

1945 1946 1947 faţă de 1945 faţă de 1946 

Oţel t 10.387 12.081 21.426 206 156 
Fontă t 4.488 4.562 9.590 213 210 
Laminate t 10.752 12.602 14.293 133 113 
Zinc t 40 83 206 515 248 
Sodă caustică t 771 820 1.463 189 178 
Cherestea m 23.452 - 56.570 222 -
Ciment t 17.892 21.113 43.619 244 140 

Apreciind producţia globală in ramurile principale ale industriei, în procente faţă 
de nivelul anului 1938, la începutul lunii august 1947 aveam următoarea situaţie: în 
metalurgie 70,20/o, la produsele chimice de bază 78,20/o, la cărbune 95,50/o, iar pro
ducţia de ciment, geamuri şi materiale de construcţie se ridica la 800/o00• Şi în dome
niul agriculturii situaţia se prezenta îmbunătăţită în 1947. Faţă de lipsa de pămînt 
de dinainte de reformă, faţă de starea de haos economic şi seceta din anii 1945-1946~ 
în vara anului 1947 ţărănimea muncitoare obţine o recoltă satisfăcătoare. ,,Recolta 
de griu se ridică la cca 140.000 vag., recolta de porumb la peste 500.000 vag., cea de
sfeclă de zahăr la 64.000 vag., cea de floarea soarelui la 55.000 vag., iar cea de 
cartofi la 160.000 vag.100 

* 
Activitatea desfăşurată pentru asigurarea condiţiilor materiale ale clasei 

muncitoare şi ale întregului popor muncitor a fost una din problemele grele
care au stat în faţa P.C.R. şi a organizaţiilor sindicale în prima etapă a 
revoluţiei democrat-populare. 

Pentru masele muncitoare, farul călăuzitor care le-a învăţat să smulgă 
unul cîte unul drepturile şi revendicările lor arzătoare din mîinile forţelor-

97 Scînteia, Nr. 998 din 12 decembrie 1947. 
98 Idem, Nr. 992 din 5 decembrie 1947. 
99 Gheorghe Gheorghiu-Dej, Reforma monetară din 1947, Ed. P.C.R., 1947, p. 8.. 

100 Ibidem. 
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reacţionare burghezo-moşiereşti a fost programul P.C.R. de refacere şi 
dezvoltare a economiei naţionale şi de trecere la revoluţia socialistă în ţara 
noastră. 

Mobilizată şi însufleţită de P.C.R., clasa muncitoare, organizată în sin
dicatele revoluţionare unice, s-a dovedit în fapt a fi forţa principală care 
a strîns în jurul ei cele mai largi mase de oameni ai muncii, antrenîndu-le 
la opera de refacere şi dezvoltare a ţării. 

într-o perioadă în care pîinea şi îmbrăcămintea lipseau, iar întreaga pro
ducţie era sabotată de capitalişti şi slugile lor, muncitorii flămînzi, obosiţi, 
chinuiţi, sleiţi din pricina subalimentării şi exploatării patronilor, la che~ 
marea partidului comuniştilor pentru refacerea economiei distruse de 
război, au dat exemplu de cel mai înalt eroism, spirit de sacrificiu şi de 
un cald şi profund sentiment patriotic. Avînd în fruntea sa un partid în
cercat în lupte, P.C.R., clasa muncitoare a reuşit să impună patronilor con
tractul colectiv din 1945 şi 1947, să înfiinţeze economate şi cantine pentru 
salariaţi, precum şi să introducă o nouă salarizare, menită să îngrădească 
sabotajul şi exploatarea nemiloasă a burgheziei şi totodată să îmbunătă
ţească condiţiile de viaţă ale oamenilor muncii. 

C.G.M. reuşeşte să dispună în interesul oamenilor muncii încă în 1946, 
de 400/o din localurile balneo-climaterice din ţară, asigurînd într-o oare
care măsură odihna oamenilor muncii cu o reducere de 500/o101• In anul 1947 
au funcţionat 281 tabere de vară în care şi-au petrecut concediile 87.387 de 
oameni ai muncii, iar ca un rezultat al luptei organizaţiilor sindicale, pa
tronii au fost forţaţi să acorde condiţii materiale pentru 268 creşe şi 290 
cămine de zi ce funcţionau în 194 7 în diferite întreprinderi şi instituţii 102• 

In această luptă milioane de oameni ai muncii au acumulat extrem de 
repede o vastă experienţă şi maturitate politică. Conduşi de P.C.R., oamenii 
muncii au văzut ei înşişi că fără răsturnarea definitivă a burgheziei nu 
se poate întreprinde nimic viabil în ceea ce priveşte îmbunătăţirea condi
ţiilor de viaţă şi de muncă ale maselor populare. 

Acţiunile camuflate ale grupului antipartinic Pauker-Luca de a în
curca, dezorienta şi îngreuna procesul de refacere a economiei naţionale 
s-au izbit de voinţa revoluţionară a maselor populare, de hotărîrea lor de 
a ieşi din haosul economic şi a construi o orînduire nouă. Grupul anti
partinic n-a reuşit să împingă partidul şi mişcarea sindicală pe o linie 
anarhistă, aventuristă. Aceasta se datoreşte faptului că „acţiunile lor s-au 
izbit în conducerea partidului de o rezistenţă hotărîtă ... că activul de 
bază al partidului a păzit principiile fundamentale ale partidului, nu a 
cedat presiunilor şi a apărat neşovăitor viaţa şi demnitatea cadrelor"10:1, 

atît a celor din aparatul de partid, cît şi a cadrelor din organizaţiile 
obşteşti. 

101 Arhiva centrală a C.C.S., U.P., Dosar Nr. 2/1964, fila 189. 
102 Viaţa Sindicală, Seria II, Nr. 11 din 13 septembrie 1947. 
103 Gh. Gheorghiu-Dej, Darea de seamă a delegaţiei P.M.R. la cel de-al XXII-le:z 

Congres al P.C.U.S., prezentată la Plenara C.C. al P.M.R. din 30 noiembrie-5 decem
brie 1961, Ed. polit., p. 30. 
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1n problemele legate de politica economică a partidului, elementele duş
mănoase strecurate în partid şi în organizaţiile sindicale, de a căror activi
tate nu era străin grupul fracţionist, ,.au mers pînă acolo încît s-au opus 
liniei partidului de a obliga patronii să deschidă economate, frînau lupta 
clasei muncitoare pentru încheierea de contracte colective"10". N-a fost îm
prejurare în care acţiunile grupului antipartinic Pauker-Luca „să nu fi 
dus la încurcarea şi îngreunarea rezolvării sarcinilor legate de cucerirea 
şi consolidarea puterii populare"1o;;_ 

Este un mare merit al partidului nostru, al activului său de bază, că, 
paralizînd acţiunile trădătoare ale grupului fracţionist Pauker-Luca, a 
reuşit în acelaşi timp să canalizeze întregul elan revoluţionar al maselor 
populare la refacerea economiei naţionale. Organizaţiile sindicale, obţinînd 
importante succese în lupta pentru îmbunătăţirea condiţiilor materiale ale 
oamenilor muncii. s-au dovedit a fi în acelaşi timp o bună şcoală de edu
car~. creştere şi călire a mii de cadre muncitoare în lupta desfăşurată de 
clasa muncitoare în alianţă cu ţărănimea muncitoare sub conducerea P.C.R., 
pentru instaurarea dictaturii proletariatului în ţara noastră. 

T. HAGAN 

LA LUTTE DES SYNDICATS DANS LA PREMIERE ETAPE 
DE LA REVOLUTION POPULAIRE SOUS LA DIRECTION DU PCR 

POUR AMELIORER LES CONDITIONS MATERIELLES 
DES TRA V AILLEURS 

(Resume) 

L'etude presente un des problemes complexes de la premiere etape de la revolution 
populaire en Roumanie, la lutte du PCR et des organisations syndicales pour creer 
aux masses populaires et, en premier lieu, a la classe ouvriere des conditions 
humaines de travail et de vie. 

Ayant perdu d'importantes positions politiques, le rapport des forces etant devenu 
nettement favorable aux masses populaires, Ies forces reactionnaires essayaient 
d'empecher par tous les moyens (sabotage, inflation) la lutte des forces democratiques 
pour reorganiser l'economie nationale et creer de meilleures conditions materielles. 

Sous la direction du PCR, Ies syndicats prirent une serie de dispositions d'ordre 
economique, pour limiter l'exploitation bourgeoise, pour assurer, en depit des 
difficultes, le ravitaillement des travailleurs avec des produits agro-alimentaires a 
l'aide des economats. Le CGM (Confederation Generale du Travail) elabora de 
nouveaux systhemes d'appointement qui avantageaient des travailleurs. 

En appliquant une serie de dispositions economiques anticapitalistes initiees par 
le PCR, surtout la reforme monetaire d'aout 1947, on a mis fin a l'inflation de la 
monnaie, on a consolide le regime democrate-populaire, et on a substantiellement 
ameliore Ies conditions materielles des travailleurs. Les organisations syndicales ont 
mene une large activite de propagande pour mobiliser les masses populaires a la 
lutte pour l'augmentation de la production et la reorganisation de !'economie 
nationale. 

10'1 Arhiva C.C. al P.C.R., Dosar Nr. 304, Fond. 1, fila 66. 
w:; Scînteia, Nr. 5376 din 12 decembrie 1961. 
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